



# “绿色”守护让西部更美

## ——西部地区生态大保护观察

新华社记者  
陈尚才 文静 赵珮然

这里千山纵横,挺立起西部地貌脊梁;这里江河奔流,滋养着大地万物。祖国美丽的西部地区分布着雪山冰川、高山峡谷、湖泊湿地、草原森林等重要生态资源,是国家重要的生态安全屏障。

党的十八大以来,西部各地牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,生态环境质量稳步提升,绿色产业蓬勃向上。如今,一曲生态优先、绿色低碳发展的“西部大合唱”在祖国大地奏响。

### 大保护:守护生灵草木万水千山

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔。近年来,西藏颁布施行自治区国家生态文明建设高地建设条例、大气污染防治条例,修订生态环境保护条例,为守牢生态底线提供强大法治支撑。

“我们建立起以国家公园为主体的自然保护地体系,将超过60万平方公里的国土纳入生态保护红线;建有各级各类自然保护区47个,总面积41.22万平方公里。”西藏自治区生态环境厅相关负责人说。

党的十八大以来,生态脆弱的西部地区因地制宜打响生态环境保护战——守护黄河,一系列制度规划先后出台——中共中央、国务院印发《黄河流域

生态保护和高质量发展规划纲要》,为保护母亲河擘画长远蓝图;黄河保护法2023年4月1日起施行,为黄河保护治理提供有力法治保障……

多年来,甘肃省在甘南黄河上游水源涵养区等地区加快实施一批重大生态保护修复和建设工程,经过持续不断的黄河首曲治沙攻坚战,昔日河沙侵蚀、沙进草退的“天下黄河第一弯”,如今青绿重现。

保护脆弱敏感生态环境,实施国家公园建设机制。2021年10月,包括三江源在内的我国首批5个国家公园正式设立。如今,在国家公园体制机制护航下,三江源地区生态环境持续改善,藏羚羊数量已从不足2万只恢复到7万多只,雪豹种群超过1200只。

### 大治理:筑牢国家生态安全屏障

祁连山,我国西部的重要生态安全屏障。曾经,开矿、建水电站,发展旅游让祁连山热闹非凡,但过度无序开发,也让这里脆弱敏感的生态系统负重超载,山体破坏、植被剥离。

2017年,祁连山经历了一场猛药去疴的生态环境问题整改整治。经过数年努力,144家矿业权分类退出,42座水电站分类处置,25个旅游设施项目完成整治……保护区受损的生态系统得以休养生息。

生态环境突出问题整治修复进程中,西部地区偿还了多年的生态欠账,创造了

举世瞩目的生态保护奇迹。

云南抚仙湖是我国为数不多的I类水质淡水湖,流域生态环境脆弱。侯荣坤家世代居住在抚仙湖畔,几年前,他和村民一起撤离家乡。昔日的建房用地,如今已是绿意盎然的湿地。“让故土的环境更美好,我们的牺牲是值得的。”他说。

“十三五”以来,云南聚焦重要湖泊流域,实施抚仙湖山水林田湖草生态保护修复工程试点等项目。目前,抚仙湖新增水源涵养面积13万亩,全湖水水质总体保持I类。

推进生态环境综合治理,还西部碧水蓝天。

金秋10月,在四川内江市清溪湿地公园,阳光洒在清澈的沱江水面上,两岸芦花随风摇曳。

沱江是长江重要支流。20世纪90年代以来,随着工业化、城市化进程不断加快,沱江一度成为四川乃至长江上游污染最严重的河流。近年来,四川省严查查处环境违法案件,设立五级河长1万余名,建立流域横向生态保护补偿机制,变水污染防治“分散治理”为“协同治理”……沱江再现水清岸绿。

### 向“绿”行:为西部高质量发展添动能

雅鲁藏布江一路奔流,与美丽的尼洋河邂逅于西藏林芝,形成面积超13万亩的雅尼国家湿地公园。

随着生态保护红线划定和湿地公园建设推进,放下牧鞭的巴宜区群众,着手

发展生态旅游等产业。2023年,雅尼国家湿地公园接待游客27.76万人次,景区收入近1875万元。

行走在祖国西部,肉眼所见的绿色越来越多,所听到的是干部群众凝聚起绿色发展的共识。

云南省绿色能源可开发总量2亿千瓦。近年来,云南省风电光伏开发全面提速,水电装机累计达到8270万千瓦。澎湃的“绿电”正成为云南绿色低碳循环发展的有力支撑。

如何实现高质量发展和高水平保护共赢?西部各地不断积蓄工业高质量发展的“绿色质量”和“绿色动力”,加快促进经济社会发展绿色转型。

近年来,以晶硅光伏、动力电池等为代表的绿色新能源产业在四川崛起。据统计,2023年四川省累计创建国家级和省级绿色工厂657家、绿色工业园区89家、绿色供应链管理企业11家;四川碳市场已累计成交额超3800万吨。

锚定打造国家清洁能源产业高地,青海省大力推进光伏、风电发展。截至今年6月30日,青海省电源总装机5772.86万千瓦,其中清洁能源装机为5383.72万千瓦。

人不负青山,青山定不负人。“生态文明建设为西部高质量发展增添了新动能。”云南大学生态学特聘教授段昌群表示,一个更加绿色、更加开放、更加美丽的西部,正站在新起点上谱写谱写高质量发展的新篇章。

(新华社拉萨电)

## 体育看台

### WTT常规挑战赛马斯喀特站国乒包揽五冠

新华社北京11月3日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)常规挑战赛马斯喀特站当地时间2日在阿曼首都马斯喀特落幕,中国队获得本站全部五个项目的冠军。继联手夺得混双冠军后,林诗栋和蒯曼又在各自的单打决赛中击败队友,成就本站赛事“双冠王”。

林诗栋在半决赛中历经五局激战,淘汰日本选手宇田幸矢,与温瑞博会师决赛。在七局四胜制的决赛中,双方各自拿下一局。林诗栋自第三局开始逐渐掌控局面,他连胜三局,以4:1锁定冠军。

女单决赛在蒯曼与钱天一之间展开。蒯曼在半决赛

中以3:0淘汰头号种子,不久前问鼎蒙彼利埃冠军赛的日本选手大藤沙月之后士气大振,在决赛中一度取得局分3:1的领先。二号种子钱天一以11:5扳回一城,但蒯曼以11:9取得第六局的胜利,从而以4:2结束战斗。

男双决赛中,袁励岑/向鹏以3:1击败队友薛飞/周启豪。女双冠军归属杨屹韵/朱思冰,她们在决赛中以3:1战胜韩国组合尹孝彬/金润涓。此前一天进行的混双决赛中,林诗栋/蒯曼直落三局,击败中国香港组合黄镇廷/杜凯琹。

结束本站赛后,国乒将参加3日至10日进行的WTT法兰克福冠军赛。

### 女子冰球亚锦赛中国队获亚军

新华社北京11月3日电 (记者赵建通 李春宇)首届亚洲女子冰球锦标赛3日在北京收官。中国队当天在最后一轮比赛中0:5不敌日本队,最终获得亚军。

中日女冰的对抗将直接决定冠军归属。当天比赛前,两队同积6分,日本队净胜球数量占优。中国队世界排名第12,日本队则位列世界第七。

比赛开始,日本队便展开猛烈进攻。首节日本队一共射门23次,打入一球。第二

节,中国队一定程度上限制了日本队的发挥,但没能抓住任何破门机会;本节双方均无进球。末节,中国队不断尝试扳平比分但失误连连;日本队接连打进4球,最终完胜。

另一场比赛中,哈萨克斯坦队5:4战胜韩国队,获得季军。

这项全新的赛事共有中国、韩国、日本和哈萨克斯坦队参加,采用单循环赛制在首钢冰球馆展开为期三天的角逐。下一届比赛将在哈萨克斯坦举办。

### 甘肃路桥武仙土建二标四沟咀隧道双幅贯通

10月30日,由甘肃省公路交通建设集团有限公司投资建设/甘肃路桥建设集团有限公司一分公司承建的G569线武威至仙米寺公路武仙土建二标四沟咀隧道双幅顺利贯通,标志着项目建设正式进入全面收尾阶段。

作为武仙土建二标关键性、控制性工程,四沟咀隧道位于武威市西营镇,为岩质分离式特长隧道,最大埋深210.1米。其中左线长4860米,右线长4810米。隧道呈近东西向展布,穿越地层主要为花岗岩、砂岩、泥岩等,洞身穿越两处破碎带,一处断层破碎带,采用双面单头掘进方式推进施工。

自2022年2月16日正式进洞以来,隧道建设者们根据施

工特点、结构特性、施工需要等,制定隧道专项施工方案,以“管超前、严注浆、短开挖、强支护、早封闭、勤量测”为原则,凭借精湛的技术和顽强的毅力,一次次攻克难关,用优质的工程实践体现了路桥人的责任担当。

武仙公路建成投运后,将进一步完善青海、内蒙古至河西走廊的区域路网结构,对加快武威、西宁、兰州、银川城市群发展,促进物质文化交流和共同繁荣具有重要意义。今后,武仙土建二标将以四沟咀隧道双幅顺利贯通为契机,进一步提高项目管理和资源综合调配效率,为路面及后续工程施工打开新局面。

(臧连伟 胡翔)

### 方大炭素10月产品销量再破万吨大关

近日,从方大炭素获悉,10月份,方大炭素内外销部门紧密联动,外销完成136%,内销完成102.71%,产品销售超1.1万吨,决战决胜四季度实现开门红,极大地鼓舞了人心士气,为公司全面完成全年生产经营目标任务奠定了坚实基础。

进入今年最后一个季度,方大炭素进出口公司结合市场形势,改变业务商谈方式,主动出击,去往沙特、土耳其、意大利等国家,面对面了解客户需求,解答客户诉求,争取每一个订单。公司员工团结一心,在复杂的国际环境中,采取有效措施打破国际物流不畅的困境,抢舱位、降成本,保障产品正常发运。同时,以板块利益最大化原则进行资源调剂,保障市场供给,实现炭素板块企业共同进步。在进出口公司员工的不努力下,

UHP700mm石墨电极在西欧市场试用成功,实现欧洲市场新突破;北欧客户认可产品第三方的审核,扩大了欧洲市场;海关高级认证企业复核顺利通过,全面助力公司产品出口。一个接一个“利好”有力促进了公司出口业务。产品在9月创出的年度最好销售水平的基础上,延续强劲态势,在10月续创新高,为决战决胜四季度奠定了坚实基础。

方大炭素销售公司积极采取探涨推涨、结构调整、市场切换等销售策略,与行业骨干企业协同联动,积极响应市场诉求,深度维护好发展好与主独供市场、议标市场关系,加大非钢及空白市场开发力度,拓展电板使用场景,优化存量市场,开拓增量市场,提高销售质量。

(洪万有 阮怀庆 张存伟)

### 全国市场监管部门推行服务型执法

据新华社北京11月1日电(记者赵文君)记者1日从市场监管总局了解到,近日市场监管总局印发《关于牢固树立监管为民理念 推行服务型执法的指导意见》和《市场监管执法行为规范》。指导意见提出在全国市场监管部门推行服务型执法。行为规范对执法不严格、不规范、不公正、不文明行为亮出“红牌”。

近年来出现了一些机械执法、趋利执法、粗暴执法等问题,其根源是在执法理念上出现了偏差。《关于牢固树立监管为民理念 推行服务型执法的指导意见》推行服务型执法,通过构建“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”的执法模式,将“服务”贯穿执法全过程、各环节,做到惩戒结合、宽严相济,推动裁量统一、过罚相当,进一步统筹执法力度和温度,让执法兼顾法、理、情,更好实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

针对个别案件查处中暴露出来的执法不规范、裁量不统一等问题,《市场监管执法行为规范》全面规定了市场监管执法人员在开展执法活动时的作风纪律、仪容举止、执法用语与案件办理等基本要素,结合不同执法场景,细化执法要求,针对性地设置执法用语与案件办理规范,有效约束、指引执法行为。



11月3日,农民驾驶农机在江苏省兴化市周庄镇西泮村田间收割水稻(无人机照片)。深秋时节,多地持续开展秋收作业。

新华社发

## 金融为民暖人心

### ——农行甘肃省分行全力支持积石山灾后恢复重建

乔莉 樊兆琦

初冬时节,阳光透过明亮的窗户洒进来,照得屋里暖意融融。“我今年都82岁了,还能住进这么好的新房,要谢谢农行哩。”家住积石山县吹麻滩镇前岭村的谢延明老人,倚在窗边,看着眼前宽敞明亮的新房乐呵呵地说道。

前不久,农行积石山县支行向谢延明老人的儿子谢少录发放15万元贷款,及时解决了他们家建房资金需求。一家人从临时安置房搬进震后重建的新房,开始了新的生活。

“按照省分行要求,我们组建贷款调查团队逐户走访摸排,开辟绿色办贷通道,优化服务流程,缩短办贷时间,全力保障受灾农户建房资金需求。”农行积石山县支行行长王卫忠介绍。

据介绍,积石山灾后恢复重建开始后,农行甘肃省分行指导辖属积石山县支行为有建房资金需求的农户提供低息信用贷款,并在还款方式上给予政策倾斜,减轻受灾群众还款压力,帮助受灾群众尽快搬进

新家,让他们住得安稳踏实。今年前10个月,农行甘肃省分行累计向积石山县118户受灾群众发放自建贷款1422万元。

搬进新房,只是开始。农行甘肃省分行表示,只有让更多金融活水流入乡村振兴领域,才能让受灾群众有可以致富的产业,有过上好日子的盼头,重拾生活的信心。

灾后恢复重建以来,农行甘肃省分行紧盯积石山县特色优势产业,及时制定“复兴e贷”金融服务方案,落实利率优惠政策,全力支持灾后产业恢复发展。

“‘复兴e贷’是农行特色信贷产品,可以根据农户生产经营周期、资金需求特点,个性化确定贷款期限,执行优惠利率政策,最高授信额度达300万元,可满足受灾农户恢复生产经营、消费、购建房等多种贷款需求。”王卫忠说。

积石山县小关乡养殖大户马文就是农行金融支持灾区产业恢复发展的受益者。

灾后重建开始后,马文决定进一步扩大养殖场规模,可手头资金不足,这让他犯起了难。“我自己也没想到,农行能主动找到我,还帮我办了50万元信用贷款。”马文说,自己前段时间又买进了70多头牛犊,

等这批牛犊出栏,还要再进一批牛犊,继续扩大养殖规模。

同样受益于农行“复兴e贷”的还有位于积石山县银川乡李村的占川种植农民专业合作社。

占川种植农民专业合作社是银川乡规模较大的花椒种植收购合作社,年销售花椒25万余公斤。10月以来,随着花椒进入收购季节,合作社面临的难题就是收购资金不足。

“往年手里资金不够,不敢取得太多。今年农行给我们贷款20万元,我就能从农户手里多收点花椒,也让辛苦一年的农户多赚点钱。”合作社负责人马占川说。

如何充分运用金融纾困政策全力帮助受灾企业恢复生产经营,是农行甘肃省分行做好积石山灾后恢复重建金融服务的重要工作。

灾后恢复重建以来,农行临夏县支行的工作人员深入摸排贷款企业和农户受灾情况,采取贷款展期、调整还款计划、利率优惠等纾困措施,分

类制定客户最大限度利率下调政策,将利率权限全部转授至县支行,降低受灾企业贷款成本,帮助企业渡过难关。

积石山县忠科盛新能源有限公司是一家集电动车充电服务、汽车充电系统设备及能源管理系统设备销售于一体的企业。

“地震发生后,企业销售受到影响,流动资金不足,眼看贷款到期,真的是一点办法都没有。”忠科盛新能源公司负责人马忠科说,正发愁的时候,农行工作人员主动上门了解情况,帮企业办理了无还本续贷,还调低了利率。仅1年时间,企业节省了融资成本2.7万多元。

据了解,地震发生以来,农行甘肃省分行积极履行国有大行责任担当,践行“金融为民”理念,及时出台《关于金融服务助力抗震救灾和灾后重建的若干意见》,明确10条具体金融措施,全力以赴做好金融服务工作,有效满足灾后重建信贷资金需求。截至目前,农行甘肃省分行已累计在积石山县发放贷款3亿元,向牛羊养殖、餐饮经营的商户投放“富民贷”等农户贷款1.57亿元,发放“复兴e贷”1622万元,为积石山县地震灾后恢复重建提供了有力的金融资金支持。



### 太华四标:全力推进项目建设提速增效

当前正值施工建设关键期,甘肃路桥万泰公司太华四标项目加压奋进,瞄准目标不懈怠,紧锣密鼓推进施工建设。

在施工现场,塔吊高耸,机械轰鸣,车辆穿梭如流。各施工点密切协作、相互配合,一派繁忙景象。为了确保施工安全和工程质量,项目部倒排工期,制订详细的施工计划,将任务层层分解,细化到人,确保各项工作有序推进;严格遵循设计图纸要

求,按图施工,从每一个细节抓起,确保工程质量;加强现场管理,建立健全质量管理体系,加大巡查力度,对发现的问题及时整改。

截至目前,该项目主体工程中的桥涵工程、隧道工程、路基工程已分别完成63.8%、62.9%、84.7%。全体参建人员齐心协力,全力抢抓剩余工程的施工进度,确保项目安全、顺利完工。

(窦紫娟)

### 水范二标:平川黄河特大桥建设“进度条”再刷新

日前,由甘肃路桥承建的G109线水泉至范家窑段施工二标项目建设全部转入攻坚阶段。其中,全长1108米的平川黄河特大桥是全线关键控制性工程,进展备受瞩目。

据了解,平川黄河特大桥8号和9号主墩的施工至关重要。为了解决18米长拉森钢板桩围堰、8.5米最大开挖深度以及复杂的水下作业环境等施工问题,项目团队采用了“三层围堰+内支撑体系”结合钢板桩的创新结构形式。这种创新结构可以有效解决围堰在基坑开挖过程中的受力、变形及稳定性问题,为后

续承台和主墩施工奠定坚实基础。截至目前,8号和9号墩钢板桩围堰已完成引孔103根、钢板桩插打66根,为主墩后续施工创造了有利条件。

平川黄河特大桥建成后,将成为展示桥梁建设技术实力的窗口,对改善当地交通状况、促进区域经济发展具有重要作用。水范二标项目部将全力推进品质工程建设,确保工程如期高质量完成,为地方经济社会高质量发展贡献力量。

(陶俊蓉)

### 肃州区检察院:传递检察温度 彰显司法关怀

近日,肃州区人民检察院举行国家司法救助金发放仪式暨司法救助工作座谈会。会上,检察干警宣读了司法救助决定书,为6名符合条件的申请人发放救助金。

近年来,肃州区人民检察院通过多种专项活动,拓宽司法救助线索来源,强化内外联动协作,主动上门调查、提供法律服务。同时,完善线索发现移送等机制,探索多元救助体系。

今后,肃州区人民检察院将持续发挥司法救助工作职能作用,坚持“应救尽救”工作原则,积极创新工作方法,不断拓宽司法救助来源,探索建立与社会救助部门衔接的工作办法,加大对重点救助对象的救助力度,健全协作平台,提升检察机关司法救助服务乡村振兴的政治、社会和法律效果。

(朝格其木格)